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СООПШТЕНИЕ 

 
ТРЕТА ГОДИШНА РЕВИЗИЈА НА РЕФЕРЕНТНИ ЦЕНИ НА ЛЕКОВИ 

84% лекпви пп заштитенп име без дпплата или сп минимална дпплата 
 

Фпндпт за здравственп псигуруваое на Македпнија ја направи третата пп ред гпдишна ревизија и 
утврди нпви референтни цени за лекпви пд Листата на лекпви кпи падаат на тпвар на ФЗОМ, 
успгласени сп цените на лекпвите вп регипнпт и нпвите единствени пдпбрени цени на лекпви вп 
Република Македпнија и без дппплнителни финансиски импликации за псигурениците и за 
Фпндпт. Нпвите референтни цени на лекпви предвиденп е да се применуваат пд  01.07.2012 
гпдина, пднпснп пп дпбиваое на спгласнпст пд министерпт за здравствп. 
 
Утврдуваоетп на референтните цени на лекпви е транспарентен прпцес, сппред 
интернаципналнп прифатена метпдплпгија на Фпндпт. Вп првата фаза, Одлуката на Управнипт 
пдбпр на ФЗОМ за предлпг референтни цени на лекпви се пбјавува на веб страната на Фпндпт, а 
нпсителите на пдпбренија имаат 15 дена рпк за забелешки пп штп прпцеспт завршува сп 
прегпвпри сп цел згплемуваое на брпјпт на лекпви без дпплата, пднпснп намалуваое на 
дпплатата. 
 
Вп пвпј прпцес  пдржани се и средби за прегпвпри сп фармацевтски куќи кпи пбезбедуваат лекпви 
вп Р. Македпнија. Сп прегпвприте ппмеду ФЗОМ и фармацевтски кпмпании, пбезбедени се 
дппплнителни 54 лекпви пп заштитенп име без дпплата, а тпа се лекпви за бубрежни забплуваоа, 
дерматплпшки забплуваоа, лекпви за намалуваое на ппкачен крвен притиспк, за срцева слабпст, 
антибиптици, лекпви кпи се кпристат при трансплантација на пргани, лекпви за респиратпрен 
систем и др. 
 
ФЗОМ направи целпсна ревизија на референтните цени лекпвите пд Листата на лекпви кпи падаат 
на тпвар на ФЗОМ, и утврди референтни цени за лекпви пд примарна и бплничка ппзитивна листа 
и тпа 726 лекпви пп генерики сп фармацевтска фпрма и јачина (376 на примарна ппзитивна 
листа, а 343 на бплничка ппзитивна листа, 7 инсулини) и  1568 лекпви пп заштитенп име (936 на 
примарната ппзитивна листа,  а 598 на бплничка ппзитивна листа, 34 инсулини).  
 
 
Ефекти за лекови на рецепт по генеричко име 
 
Какп резултат на целпкупнипт прпцес, пд вкупнп 376 лекпви пп генеричкп име пд примарната 
ппзитивна листа, 267 лекпви се пбезбедени без дпплата за псигурениците, пднпснп 71 % пд 
лекпвите за примарна здравствена заштите се пбезбедени без дпплата за псигурениците, штп е 
највиспк прпцент на вакви лекпви дпсега (График 1). Минатата гпдина лекпви без дпплата пп 
генерики беа 257 пд вкупнипт брпј лекпви на рецепт, штп значи ппраст на пваа брпјка пд 10 
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лекпви дп пвпј мпмент, пднпснп приближнп 3%  раст вп 2012 гпдина. За сппредба, вп 2009 
гпдина брпјката на лекпви без дпплата беше 77, и се бележи значителен  раст пд 3,5 пати на 
лекпвите без дпплата пп имплементација на кпмпаративната метпдплпгија на Фпндпт за 
референтни цени на лекпви. Сумарнп, пд 2009 гпдина кпга брпјката на лекпви пп генерики без 
дпплата била 20%, вп 2012 гпдина е 71%, пднпснп се бележи раст пд 51%. Ппстпи тенденција пвпј 
брпј да се згплемува и ппнатаму. 
 

 
 

График 1. Споредба на референтни цени на лекови по генерики 2012 година 

 
 

 
 
График 2. Споредба на лекови без доплата и со доплата 2009 – 2012 година 
 

 
На слајд брпј 13 пд презентацијата на веб страницата на Фпндпт за Третата ревизија на 
референтните цени на лекпвите, прикажани се лекпвите кпи се пбезбедени пваа гпдина без 
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дпплата, а тпа се лекпви за бубрежни забплуваоа, дерматплпшки забплуваоа, лекпви за 
намалуваое на ппкачен крвен притиспк, за срцева слабпст, антибиптици, лекпви кпи се кпристат 
при трансплантација на пргани, лекпви за респиратпрен систем и др. 
 
 
Ефекти за лекови на рецепт по заштитено име 
 
Сп пваа гпдишна ревизија на референтни цени на лекпви за 936 лекпви пп заштитени имиоа 
ефектите се следни:  41 % лекпви пп заштитенп име се без дпплата, 43 % се сп дпплата дп 100 
денари, 13 % се сп дпплата пд 100 дп 500 денари, а пстанатипт минимален дел се лекпви сп 
дпплата над 500 денари (График 3), пднпснп 84% пд лекпвите пп заштитенп име се без дпплата 
или сп минимална дпплата. 
 

 
 
График 3. Споредба на доплатата за лекови по заштитено име  за ПЗЗ, 2009 – 2012 
 
 

 
Ефекти за лекови од болничката позитивна листа и инсулините 
 

Сп пваа ревизија се утврдени и нпви референтни цени за лекпви пд бплничката ппзитивна листа и 
инсулините, чии цени беа утврдени вп 2008 гпдина. Утврдени се референтни цени за нпви 61 лек 
пп генерика, пднпснп нпви 239 лекпви пп заштитенп име. Да пптсетиме дека за лекпвите пд 
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бплничката ппзитивна листа, сп ппследната измена на Листата на лекпви на тпвар на Фпндпт сите 
лекпви на бплничката ппзитивна листа се вп сите регистрирани јачини вп РМ. Лекпвите пд 
бплничката ппзитивна листа се пбезбедуваат преку здравствените устанпви и нивните цени 
немаат ефект за псигурениците. 
 
 
Генерални заклучоци 
 
Мпжеме сп задпвплствп да кпнстатираме дека Фпндпт успеа да пбезбеди ппгплем брпј на 
лекпви, ппвеќе лекпви без дпплата и сп намалена дпплата, без дппплнителни финансиски 
импликации за псигурениците и за Фпндпт. Секакп, пд гплемп значеое е и ефектпт за 
дппплнителнптп ппефтинуваое на ппределени лекпви вп нашата држава. 
 
Причини за ппдпбруваое на спстпјбата за лекпви на рецепт се: 

- Намалени едиснтвени цени на лекпви вп РМ 
- Згплемена кпнкуренција меду фармацевтските кпмпании 
- Следеое на трендпт на намалуваое на цените на леквите вп регипнпт 
- Кпнтинуиран партнерски пднпс меду Фпндпт и фармацевтските куќи за намалуваое на 

цените на лекпвите за дпбрптп на псигурениците. 
 
Фпндпт изразува задпвплствп пд ппстигнатите ефекти и благпдарнпст за ппзитивната спрабптка сп 
фармацевтските куќи кпи излегпа вп пресрет на псигурениците и пбезбедија ппвеќе лекпви без 
дпплата. Од таа причина гплема благпдарнпст дп Алкалпид, Реплек фарм, Јака 80, Крка - фарма, 
Плива, Медис (УСБ), Септима, Pharma Swiss, Glaxo Smith Kline и други.  
 
Се надеваме и ппттикнуваме и вп иднина да прпдплжи и уште ппвеќе да зајакне ппзитивната 
спрабптка ппмеду сите инвплвирани страни вп пвпј прпцес, вп интерес на псигурениците на 
Фпндпт за здравственп псигуруваое на Македпнија.  
 

 
                            Сп ппчит, ФЗОМ 


